



Маршал Победы: Михаил Ефимович Катуков



Человек-легенда – Маршал Советского Союза Катуков Михаил Ефимович. Так о нем отзываются те, кто его хорошо знал, кто прошел с ним суровыми дорогами Великой Отечественной войны. очевидцы свидетельствуют, что когда отгремели бои в Берлине и гитлеровские войска капитулировали, Михаил Катуков не мог спать несколько дней. Наступила непривычная тишина, а с ней — и тот странный момент состояния души человека, которое может быть понятно только фронтовику.

Деятельность Михаила Катукова изучают в танковых училищах, поскольку его умелое руководство бронетанковыми войсками принесло немало побед во время Второй мировой войны.

Из-за этого немцы несколько раз меняли планы на поле боя, столкнувшись с профессиональным ведением боев с помощью танков. Катуков был профессиональным военным деятелем, который прошел революцию 1917 года, две мировые войны, занимался реформированием танковых войск, носил звание маршала бронетанковой войск.

Михаил Катуков родился 4 сентября 1900 года в селе Большое Уварово, которое входило в состав Коломенской губернии (сейчас это Озерский район) Московской области. Его



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

родителями были Ефим Елифанович и Мария Семеновна Катукovy. Большое влияние на мальчика оказал дедушка Епифан Егорович, который прошел русско-турецкую войну 1877-1878 гг. Он участвовал в боях на Шипке, при Плевне, Зеленых горах. Его рассказы о том, как брать турок в плен, применять штык очень впечатлили мальчика.

Первоначальное обучение получил в сельской школе, в которой учился до 12 лет. Считался лучшим учеником школы и класса. Но потом его отправили к дальним родственникам в Санкт-Петербург, где мальчик устроился на один из заводов в качестве посыльного. Занимался самообразованием, читал много книг. Любимыми авторами Катукова были Майн Рид, Фенимор Купер, Жюль Верн.

После Октябрьской революции Михаил Катукov добровольцем ушел в Красную армию. Красноармеец Катукov честно выполнил свой солдатский долг, воевал против деникинцев, поляков, участвовал в подавлении разных мятежей, словом, выполнял приказы, которые отдавались командирами и военачальниками. Проходя службу в армии, Михаил Катукov в начале января 1921 года был направлен на учебу в Могилев на командирские курсы, где через год он получил свое первое командирское свидетельство. Командир Катукov начал службу помощником командира взвода в 235-м полку 27-й Омской стрелковой дивизии. Полк дислоцировался в Смоленске. Там же размещался штаб Западного военного округа, которым командовал Михаил Тухачевский.

С каждым годом росли требования к военной и политической подготовке Красной Армии. Нужны были грамотные командиры. Их готовили на военных курсах, в полковых школах, а также в Высшей тактической школе «Выстрел», которая находилась в Москве.

Когда Катукov узнал о существовании школы «Выстрел», загорелся желанием пройти там курсы. В пору командирского становления у него уже были довольно широкие знания в военном деле. Да и общее образование повыше, чем у других. Еще в деревне он закончил одноклассную школу с трехгодичным сроком обучения, прошел школьную программу на Могилевских курсах, углублял знания в полковой школе.

В 1926 году мечта сбылась. Его направили в Москву на стрелково-тактические курсы усовершенствования командного состава. В лабораториях курсанты изучали оружие, как отечественное, так и иностранное, на полигонах закрепляли практические знания. Вместе с Катукovым окончили курсы «Выстрел» такие известные военачальники, как А.М. Василевский, П.И. Батов, В.Н. Горлов, Н.П. Пухов, И.М. Чистяков, В.А. Пигаревич, М.Д. Соломатин и др.

После учебы Катукov был назначен начальником штаба в соседний 80-й стрелковый полк, который вскоре был переформирован в 5-ю отдельную легкотанковую бригаду. Прибывшие в бригаду специалисты помогли Катукovu пройти первоначальную практическую школу танкиста: уверенно водить боевые машины и стрелять из танковой пушки. Осенью 1934 г.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Михаила Катукова назначили начальником оперативного отдела 134-й танковой бригады и направили на академические курсы тактико-технического усовершенствования (АКТУС) при Академии механизации и моторизации.

В конце лета 1935 года он вернулся в 134-ю танковую бригаду, которой командовал Семен Ильич Богданов – впоследствии один из крупнейших советских военачальников, маршал бронетанковых войск, дважды Герой Советского Союза. Но и в ту пору он был всеми уважаемый, прекрасно знающий свое дело командир-танкист.

В 1937 г. Катукова назначили начальником штаба 45-го танкового корпуса. Осенью 1939 г. полковник Михаил Ефимович Катуков, командир 134-й танковой бригады, вместе со своей бригадой участвовал в освободительном походе на Западной Украине и Западной Белоруссии. В 1940 г. Катукова М.Е. назначили командиром 20-й танковой дивизии.

20-я танковая дивизия под командованием Катукова М.Е. с первых дней Великой Отечественной войны принимала активное участие в боях против гитлеровских захватчиков в составе 9-го механизированного корпуса генерала Рокоссовского К.К. на Юго-Западном фронте.

Позже полковник Катуков М.Е. был назначен командиром 4-й танковой бригады, сформированной недалеко от Сталинграда. В первых числах октября 1941 года сложилась особенно тяжелая обстановка на орловском направлении. Туда и была направлена 4-я танковая бригада. В ожесточенных боях на Орловско-Мценском направлении бригада за восемь дней непрерывных боев уничтожила 133 танка, 49 орудий и 8 самолетов противника. Танкисты Катукова успешно выполнили поставленную боевую задачу – более чем на неделю задержали продвижение 2-й танковой группы генерала Гудериана и вместе с другими частями сорвали вражеский план обойти Москву с юго-востока.

В ноябре 1941 г. 4-я бригада была преобразована в 1-ю гвардейскую танковую бригаду. Гвардейцы-танкисты защищали Москву на Можайском, а затем на Волоколамском направлениях, контрнаступали под Москвой, освобождая города и населенные пункты. Эта бригада стала родоначальницей танковой гвардии, а самого командира, который водил ее в бой, называли первым танкистом-гвардейцем.

В битве под Курском генерал Катуков М.Е. во главе 1-й танковой армии прикрывал особо важное обоянское направление, где противник сосредоточил более тысячи танков, поддерживаемых авиацией, чтобы мощным танковым тараном осуществить бросок на Курск. После оборонительного сражения 1-я танковая армия перешла в контрнаступление, принимала участие в Белгородско-Харьковской наступательной операции, а затем и при развитии наступления к Днепру.

Полководческий талант командарма Катукова М.Е. ярко проявился и в Львовско-Сандомирской наступательной операции, осуществленной войсками 1-го Украинского фронта в июле – августе 1944 г. Танкисты 1-й, уже гвардейской, танковой армии стремительно вышли к Висле, форсировали ее и вместе с пехотинцами и артиллеристами при поддержке авиации захватили Сандомирский плацдарм, который был позже использован в качестве исходного



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

района для последующих наступательных действий советских войск к границам фашистской Германии. За эту операцию в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 сентября 1944 года гвардии генерал-полковнику танковых войск Катукову Михаилу Ефимовичу было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ему ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

5 апреля 1945 г. маршал Жуков Г.К. вручил гвардии генерал-полковнику танковых войск Катукову М.Е. вторую Золотую Звезду Героя Советского Союза. Этой высокой награды он был удостоен за успешное выполнение 1-й гвардейской танковой армией задач в Висло-Одерской наступательной операции.

Еще пять лет после окончания войны Михаил Катуков оставался в Германии, командуя бронетанковыми и механизированными войсками Группы советских войск. Потом уехал на Высшие академические курсы в Москву.

Дальнейшая его служба проходила на территории СССР. Генерал-полковник, а потом и маршал бронетанковых войск Катуков занимал ответственные должности в сухопутных войсках, командовал 5-й гвардейской механизированной армией Белорусского военного округа, был главным инспектором инспекции танковых войск МО СССР, генеральным инспектором общевойсковых и танковых соединений сухопутных войск, заместителем начальника Главного управления боевой подготовки сухопутных войск, а последние 13 лет — военный инспектор—советник группы Генеральных инспекторов МО СССР. Без всякого преувеличения можно сказать, что Катуков внес весомый вклад в дело развития Вооруженных Сил страны.

Умер Михаил Катуков в 1976 году 8 июня, похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве. О заслугах перед Родиной говорят многочисленные мемориальные доски, названия улиц, памятников, школ. После себя маршал бронетанковых войск оставил две книги мемуаров, которые рассказывали о технике ведения танкового боя, военных действиях во время Второй мировой войны.

Изображения





Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

30 Апреля 2020

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1459250>